

7. При лизинге лизингополучатель имеет более низкие издержки на совершение сделки по сравнению с оформлением банковских ссуд, что для некоторых мелких предприятий также имеет значение.

В результате можно сделать вывод, что в Республике Беларусь лизинг имеет большой потенциал для развития, а также имеет ряд преимуществ перед другими источниками обновления основных средств.

*В.К. Склад*

*Филиал БГЭУ (Бобруйск)*

## **АНАЛИЗ СОСТОЯНИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОАО «БОБРУЙСКАГРОМАШ»**

ОАО «Бобруйскагромаш» является ведущим производителем прицепной сельскохозяйственной техники в странах СНГ и Балтии. Здесь производится более 40 наименований техники. Специализацию предприятия определяет выпуск комплексов машин для внедрения интенсивных технологий производства сельскохозяйственной продукции.

За 2005 г. увеличение объемов производства составил 110 %. В летнее время ежемесячно производится техники на сумму около 7 млрд р., в зимний период этот показатель несколько меньше – около 6 млрд р. Белорусским сельскохозяйственным предприятиям поставляется 60 % произведенной продукции, 40 % техники отправляется на экспорт. Нарастают объемы поставок в Финляндию. В 2005 г. в Финляндию, согласно контракту, поставлено продукции почти на 550 тыс. дол., что в 3,8 раза больше, чем за 2004 г. В основном, в эту скандинавскую страну предприятие экспортирует косилки КДН-210 и машины для внесения жидких органических удобрений.

Растут объемы поставок в Литву, Латвию, Эстонию, Казахстан. Интересуются Бобруйской продукцией в Молдове, Кыргызстане, Армении, Азербайджане. А также и в дальнем зарубежье – Болгарии, Чехии, Словакии, Венгрии и Румынии, в странах Африки. При этом удельный вес экспорта сельхозмашин и агрегатов в дальнее зарубежье составил 10,5 % от общего объема реализации продукции за пределы республики. Всего в 2005 г. за пределы республики реализовано сельхозмашин и агрегатов на 9,6 млн дол., или на 7,7 % больше, чем за тот же период 2004 г.

В будущем предприятие намерено организовать совместные производства по сборке пресс-подборщиков в Чите (Россия) с последующей поставкой их в Китай, Монголию, а также сборочные производства в Липецке, Екатеринбурге, Ярославской области. ОАО «Бобруйскагромаш» работает над наращиванием объемов совместного производства с ЗАО «Седин-Агро» в Краснодаре. В Украине с ООО «Ирпеньмаш» и ДП «Бердянский завод сельхозмашин» предприятие открывает сборочное производство пресс-подборщиков с последующей их

реализацией через систему национального лизинга. Сборочное производство организуется в Алматы (Казахстан) с ОАО «МТЗ-Азия-сервис».

Производство промышленной продукции в сопоставимых ценах за 2005 г., по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, на предприятии возросло на 14,6 %, до 58,3 млрд. р. Темп роста потребительских товаров за данный период составил 139,2 %. Сейчас ведется большая работа, направленная на восстановление присутствия и поставки продукции в страны бывшего социалистического лагеря в Восточной Европе: Польшу, Болгарию, Венгрию.

*Е.А. Спицарева  
БГСХА (Горки)*

## **РОЛЬ КРЕДИТА КАК ИСТОЧНИКА ФОРМИРОВАНИЯ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ**

Участвуя в формировании оборотных средств, кредит способствует эффективному использованию трудовых, материальных и денежных ресурсов, мобилизации имеющихся резервов, помогает устранить неравномерность поступления денежных средств и обеспечить непрерывность процесса производства. В условиях административно-командной системы управления экономикой заемные средства среди источников финансирования оборотных средств составляли достаточно большую долю. В 1988 г. на долю кредитов в структуре источников образования оборотных средств приходилось около 43 %. С конца 1980-х гг. в связи с сокращением централизованного кредитования организаций при еще неразвитой банковской системе происходит уменьшение доли кредита.

С переходом на рыночную систему управления экономикой роль кредита как источника оборотных средств не уменьшилась. Наряду с привычной необходимостью в покрытии сверхнормативной потребности, в оборотных средствах организаций появились новые факторы, обуславливающие усиление значения банковского кредита. Эти факторы связаны, прежде всего, с переходным этапом развития, переживаемым экономикой. Одним из них является инфляция. Воздействие инфляции на оборотные средства организации может быть прямое или косвенное.

Прямое влияние характеризуется обесценением оборотных средств за время их оборота, т.е. после завершения оборота организация фактически не получает авансированную сумму оборотных средств в составе выручки от реализации продукции.

Косвенное влияние выражается в замедлении оборота средств из-за кризиса неплатежей, во многом обусловленного инфляцией. К другим причинам кризиса неплатежей следует отнести снижение производительности труда, неэффективность производства, неумение руководителей приспособиться к новым условиям, несовершенство законодательства, позволяющего безнаказанно не платить по долгам. Эти причины обуславливают повышенную заинтересованность